



IV СЪЕЗД ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА БЕЛОРУССКОЙ ССР

В конце сентября 1989 г. на базе Брестского педагогического института проходил IV съезд Географического общества БССР. Самое молодое из республиканских обществ СССР представляли 46 делегатов из 15 городов республики. Основанное в 1954 г. на базе Белгосуниверситета имени В. И. Ленина как отдел Географического общества СССР, в настоящее время оно насчитывает 437 действительных и 11 коллективных членов, среди которых Институт геохимии и геофизики АН БССР, Минская картографическая фабрика, издательства «Университетское» и «Высшая школа», трест «Белнефтегазразведка», завод «Белэмальпосуда» и др. Общество объединяет широкий круг высококвалифицированных специалистов: географов, этнографов, почвоведов, геологов, экономистов, работников документального кино, учителей и представителей других отраслей знания. Усилия белорусских географов направлены на решения задач, поставленных XXVII съездом КПСС, IX съездом Географического общества СССР, съездом народных депутатов СССР. Среди них такие актуальные направления, как теория и методология географии, географическое обоснование и обеспечение планов социального и экономического развития, комплексная географическая оценка взаимодействия природы и общества, совершенствование методики преподавания и изучения географических наук, пропаганда географических знаний (В. М. Широков, В. Н. Киселев, А. В. Томашевич и др.).

Съезд открыл президент Географического общества БССР, заведующий кафедрой почвоведения и геологии, кандидат биологических наук доцент В. С. Аношко. От имени Географического общества СССР съезд приветствовал лауреат Государственной премии СССР профессор А. А. Келлер. Он остановился на основных направлениях деятельности общества, изложил суть приоритетных направлений в области развития фундаментальных и географических исследований на современном этапе.

Доклады, представленные на съезде, затрагивают широкий круг проблем географии и задач Географического общества БССР (В. С. Аношко), аспектов управления воспроизводства природно-ресурсного потенциала республики в условиях хозрасчета (А. В. Томашевич), тенденций развития ландшафтоведения Белоруссии (Г. И. Маршникевич), основ оптимизации сельскохозяйственного землепользования (В. М. Яцухно), этапов формирования рельефа (Б. Н. Гурский), проблем использования и охраны озер (А. Н. Рачевский), динамики численности и расселения белорусского народа (С. А. Польский), медико-географического изучения Белоруссии (Б. Л. Гинзбург) и другие актуальные вопросы. Живой интерес участников съезда вызвал симпозиум «Проблемы экономического развития БССР и роль географии в их решении» (Л. В. Козловская). С отчетными докладами на съезде выступили президент общества и председатели Гомельского и Брестского отделов В. Я. Науменко и А. А. Малахов. Съезд выбрал президента на новый срок (В. С. Аношко) и новый состав президиума; рассмотрел и утвердил в новой редакции устав Географического общества БССР, в котором предусматривается его большая самостоятельность.

Съезд выступил с ходатайством о присвоении звания почетных членов Географического общества СССР за большие заслуги в развитии географической науки профессорам О. Ф. Якушко, О. Е. Агаханянцу, Н. Т. Романовскому, П. А. Ляrescoму, доктору географических наук Т. А. Романовой.

В заключение на съезде ГО БССР было принято обращение к общественным организациям республики. Делегаты отметили, что в общественной жизни страны в целом и каждой республики произошли небывалые по масштабу и характеру изменения. Перестройка коснулась всех слоев общества, всех сфер жизни и деятельности. Делегаты съезда поддержали появление новых форм общественного движения за перестройку и решение экологических проблем в республике и пожелали общественным организациям успешной работы на благо белорусского народа. Географическое общество БССР полностью поддерживает перестройку и все свои силы отдаст для реализации ее идей.

Б. П. Власов, П. С. Лопух,
действительные члены ГО БССР